

Z přátelských kruhů.

BRAINARD, Neb. — Ct. red. Zaslám několik zpráv z našeho okolí a prosím o laskavé jejich uveřejnění. — Slečna Částková, učitelka z Linwood, byla návštěvou u své sestry paní Dobrové zde. — Minulé úterý byli do městské rady zvoleni pp. Jos. Hlaváč, John Fiala, L. J. Kavalec na dvouroční lhůtu. — Minulý týden spáchal samovraždu v sousedním městečku Bruno p. John Čapoun. V pátek odbýval se pohřeb. — Pan Anton Vaniš proměnil se zdejším obchodníkem s koňmi pár koní za pár muláků a přidal ještě \$75. Za dva dny na to však opětě proměnil tytéž koně zpět a zase dal \$75. Rodáci, dejte si pozor na takové obchody. — Pan Jos. Hroch staví krásnou rezidenci na své farmě u města. Pan Jos. Křepčák je stavitel a toť se ví, že nechá si na stavbě záležeti. — Pan John Kirchner meškal zde se svojí chotí minulý týden u svých rodičů. Na otázku, jak se mu v Rescue daří, odpověděl, že dobře. Volby dopadly v jeho prospěch. — Zpravodaj.

RENFROW, Okla. — Ct. red. Pan Drábek ve svém článku "Rolník a měšťan" dokazuje, že moje vyjádření, že libovolné zvyšování životních potřeb by ožebračilo dělníka, jest nesprávné, a má za to, že tomu tak není, že by mu to spíše pomohlo nežli ublížilo. Z celého článku toho vidím, že jest psán jednostranně, totiž nepromyšleně, a doufám, že čtenáři odpustí, podám-li úsudek strany druhé. Libovolným neb násilným zvyšováním cen, tak jak "A. S. E." je chce řídit, snížilo by mzdu dělníku velice, ale na zvýšení jeho mzdy mělo by účinek pouze nepříjemý; když by totiž farmaři činili své nákupy za celý výdělek, tu by to mělo na jeho mzdu zvyšující tlak, v případě však, že by farmer obrátil peníze takto z dělníka vyždímané k nákupu pozemků, tu by system ten pomáhal pouze bohatším farmerům, neb kdo více seje, více sklízí a následovně má i větší příjmy a tu by pak nastalo to, co se stalo v Anglii — bohatci vlastní půdu, tuto neobdělávají ani z ní neplatí — kdežto dělník by byl nucen platit draze potřeby životní a byl by ožebračen. Než doufejme, že se to "A. S. E." nepodaří a podaří-li, že se národ ozve, aby si podobné nadělení nedal líbiti, obzvláště, jak se teď dočítám v "Up-to date Farming," že snad po žních 1907 cena pšenice zvýšena bude buď na \$1.25 neb \$1.50. Pan Drábek má za to, že farmer tak zčerstva jak peníze dělá také je tak zčerstva utratí. Toť možno, ale za pozemky a ne vždy za životní potřeby. Jakmile má farmer vystaveno a jest zásoben, obrací přebytek a i celý výdělek do pozemků a následkem toho zvyšuje cenu pozemků pro jiné i sám sebe. Jděte po Spoj. Státech a shledáte, že všude kde jsou usazeni Češi a Němci, ceny pozemků jsou vyšší nežli mezi Američany neb Irčany — lepším farmařením získávají více půdy. Pořekadlo, "má-li farmer, mají všichni," pozbývá své ceny, neb právě teď v Čechách dělník stěhuje se z farem do továren, průmysl kvete a následkem toho rolnictví upadá, poněvadž se dělník nedostává a naše stroje nemohou se tam s prospěchem upotřebit, jelikož jest půda příliš rozkouskována. Následkem těchto poměrů vrhl se rolník do náruče klerikalismu, velkostatkářstva a šlecht, hledě spojením čestí ničivému zákonodárství neb u-

čení sociálně-demokratické frakce. Z toho tedy vidno, že může měšťan a průmysl prospívati bez farmářského blahobytu. — Nynější farmerské hnutí považují za totožné s hnutím populistickým. Populisté chtějí laciným dollarem zaplatiti dluhy rolníka, bez jakékoliv námahy, teď zase jeví se snaha prospěti rolnictvu zvyšováním cen potřeb bez práce a námahy; populismus padl a tento system padne též. Bez práce nejsou koláče, leda nekřesťanským vykořisťováním, podléhajícím zákonitému vyšetřování a odsouzení ode všeho ostatního lidu. Tedy zvýšení ceny produktů farmerských mělo by za následek poptávku po pozemku, ten by vstoupil v ceně, což by mělo opět za následek zvýšení renty, neb se tento řídí obyčejně cenou pozemků, a tak zvýšením renty sníží se schopnost rentyře k dosažení pozemku a následuje jeho ochuzení. — Nejšťastnější jest stát, kde se může chudý domoci neodvislého stanoviska a nehorší jest ten stát, který zamezuje chudým vlastniti jakýkoliv majetek, ať si již nízkou mzdou aneb přehnanou cenou životních potřeb. Nejlepší stát jest ten a nejspravedlivější se v něm vládne, kde nejvíce lidí nejvíce majetku vlastní a nehorší stát jest ten, kde se majetek pouze v rukou několika jednotlivců nalézá, a prohlášení pana Drábka, že pro malorolníka není již více místa, nýbrž že musí hleděti, aby společením se hledělo zohatnouti, čelí pouze k zařízení nejhoršího státu. — Poradami, které koná "American Society of Equity" s dělnictvem ohledně přímého prodávání konsumentům, nedocejí se ničeho, poněvadž to někdo sprostředkovati musí, ten bude zase placen a možno že i lépe nežli nynější překupník. A bez výděleku to vůbec prováděti nemožno a budeli výdělek, bude lo zase farmer a dělník jen platiti, zamění se čert ďáblem a celá věc ta bude pracovatí asi tak, jako stará Alliance, až se rozpadne. Takové společné nakupování a prodávání musí býti řízeno potvívci a muži obeznalými s obchodními záležitostmi — nedostanou-li se muži poetví, tedy celá věc nemá ceny ani desíti dolarů pro nikoho. Farmáři měli za to, že obchodník obilím, dobytím a smíšeným zbožím má ohromný výdělek, pustili se do obchodu a konečně seznali, že jest v tom velmi málo, musí-li platit člověka, totiž obchodvedoucího a pak rozličné jiné výdaje, a z té příčiny zase v některých místech elevatory prodávají. A tu obyčejně právě ti, kteří pro to nejvíce horovali, byli prvními kryсами, opouštějícími potápěcí se loď. Tedy celý system "A. S. E." pomůže bohatším, aby byli bohatšími a chudí chudšími, nemá proto té ceny, která se mu přikládá a jsou to zase jenom ti chudší farmaři, kteří se chápou toho, by pomohli svému šťastnějšímu a bohatšímu sousedu a zajistě, kdyby to věděli, tu z vlastní své sobeckosti tomu by nechtěli. — Pan Drábek praví dále, že se má dělník lépe nežli farmer. Někdy ano, někdy ne. Byl jsem dělníkem, teď jsem farmerem a nechtěl bych nikdy zaměnit. Vydělá-li dělník třeba \$600 ročně, on peněz těch neudrží, on jich upotřebí na výživu své rodiny, kdežto farmer, kdyby neměl \$1.00 čistého zisku ze své farmy, on přece získal \$600, za které svou rodinu vyživí. Dělník v pádu nemoci přijde do chudobiny, farmer jest obslužen doma v hojnosti. Má své výrobky a třeba nedělal po 6 měsíců, na dobytka a úrodě mu přibývá. Ale zde

vězí celá věc. Minulých šest roků bylo úrodných, farmer naučil se rozhozovat a nakupovat pozemky dle chuti, teď však následkem špatné ceny za pšenici to nejde a odtud ten pláč. Nemůže-li farmer koupiti každý rok jednu farmu, tedy ať to nahradí někdo jiný zvýšením cen obilních — to by šlo, že ano? — Pan Bubák doznává, že mrtvá váha poraženého kusu dobytka jest menší než váha kusu živého, a jest potěšitelné, že to teď již chápe. Dále doznává, že farmer stanoví si cenu na koně a dobytek a že tedy není mu na všem cena diktována. Zase jedno zlepšení a pochopení. Dále doznává, že trusty, ať již jakékoliv, nejsou založeny na zákonitém podkladu a že tudíž trust farmerský také není zákonitým, bude-li založen a řízen na základě "A. S. E." Zase jedno dobré doznání. Jen dále, přáteli, jste na nejlepší cestě rozbiti Váš spolek. O součtu nebylo v mém dopisu řeči, nýbrž o spravedlnosti. Chcete-li spravedlnost, musíte také býti sami spravedlivými, jinak Vaše morálka pokulhává. Nepsal jsem, aby farmer rozdával pozemky, nýbrž aby zahodil ten nezsloužený zisk trustovní. Chtěl jsem poukázati, že farmer, když jest odírán, odírá zase sám jiné a pak nemá nikomu co vyčítat. Já sám pro sebe nehlasám zmenšení osevu, mně nevadí, je-li cena pšenice vysoká neb nízká, a nežehám, přimů vše filosoficky, co se nedá změnit, nechám být. Já podobnou věc navrhoval Vám co zákonitě na místo násilného zvýšení cen, které vždy pod zákonem bude vyšetřováno. Pokud se týče drah, že jste ztratili \$400 na pšenici, naložené v karáech, tu, pane Bubáku, pravím, že podobných ztrát utrpléto letos více obchodníků a průmyslníků rovněž. Japonci nakoupili v Oklahomě a Texasu bavlnu, kteráž měla býti v Japonsku před vánoce, ale koncem ledna ležela ještě na zdejších nádražích. Naši obchodníci neměli často ani hřebíky ani kávu z nedostatku kar. Udá-li se podobná věc, trpí tím celý národ a nejenom farmer. Dráhy podobají se farmeru, který nakoupil více pozemků nežli může obdělávat následkem nedostatku potahů a zdejší Rock Islandská dráha učinila prohlášení k lidu oklahomskému, by měl strpení, že objednála 5,000 kar a důstatek lokomotiv k jízdě, tak aby mohla v roce 1907 obchodovat na lepším základě a dnes pokládá těžké kolejnice, aby nové těžké parostroje mohly se udržeti na kolejkách. Ku konci dává pan Bubák návrh, bychom žádali nápravu od legislatury. To by pomohlo více, nežli nespravedlivé ceny za výrobky. Máte právo petiční, tedy ho použijte a dostane se Vám odpomoci. Ale legislatura nazmůže všechno, epši jest přísloví: "Farmere, přičiň se a odměna tě nemine!" Ostatně pšenice prý na \$1.00 neostane, bude snad v tomto roce vyšší v ceně, tedy zbohatnu. Nu, těším se na to velice. Tedy na shledanou!

T. J. Klíma.

Smutný jest pohled na trpícího bolením zad, ale změna jest překvapující, je-li ihned uzdraven použitím St. Jakobs Oel. Pokud o tom přesvědčí.

Vzorně zařízený HOSTINEC
.....vlastní.....

Frank :: Semerád
16. a William ul., Omaha, Neb.
Výtečný Metzův ležák, jako i pravé importované pizeňské stále na čepu. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. Teplý zákusek na požádání.

Děvět z desíti obyčejných chorob denních přichází z nečisté krve, jež seslabuje životní ústrojí. **Spolehlivý krve čistitel jest léčitelem chorob.**

DRA. PETRA

HOBOKO

má málo, jestliže vůbec, sobě rovných

jako krvečistitel a sealovatel ústrojí. Jest používáno po více jak sto let — dosti dlouho, aby jeho cena byla opět a opět dokázána. Neobsahuje nic jiného, než co nám udělá dobře. Neptejte se u vašeho lékárníka. Zvláštní jednatel může vás jím zásobiti. Pište **DR. PETER FAHRNEY & SONS CO., 112-114 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill.**

S. JUNG & CO., velkoobchod lihovinami v MILWAUKEE, WIS. jsou jediní majitelé

Dr. A. Svobody Hořkého Vína.

Připravené dle předpisů tohoto proslulého lékaře, doporučeno ode všech lékařských autorit v nemocích žaludku a vnitřností. Toto výtečné léčivé víno, užíváno li v pravých dávkách, může býti užíváno co lék při slabosti žaludku, nechuti k jídlu, nezáživnosti a všech podobných nemocích. Prodáváno jest v plných kvartových lahvích. Zadejte o toto víno, jež jest k dostání ve všech českých hostincích.

J. H. SHARY,
548 BEE BUIDG., OMAHA, NEB. Telefon Douglas 3133

První tridy HOSTINEC a moderné Restaurant

JOHN M. FIXA
číslo 1516-1518 Dodge ulice, Omaha, Neb.

V moderně zařízené jídelně bude Vám vždy a každou hodinu ochotně poslouženo těmi nejlepšími připravenými jídly, zvěřinou a různými lahůdkami, jaké jen možno během každého období zaopatřiti.

Mimo st. louisaký "Lempův" výborný ležák světoznámé "Pizeňské" stále na čepu.

Nejúrodnější černice ve zdravé krajině v Texas!
LACINO PRODÁVÁ NA 12 LET SPLÁTKY

ROSENBERG IMMIGRATION CO.,
ROSENBERG, TEXAS.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
Pravidelná poštovní a paroplavební doprava

z Baltimore do Brémen
přimo po nových dvoustroubových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun nosnosti:

Rhein, Main, Neckar, Cassel, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.

II. kajuta z Baltimore do Bremen od \$45.00 nahoru.
Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajutní, jež označena jest jako II. kajuta.

Výše jmenované parníky jsou výhradně nové, výtečně zbudované a salony zařízené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách. Další zprávy podává jí generální jednatel:

A. SCHUMACHER & CO., No. 7 S. Gay St., Baltimore, Md.
H. CLAUSENIUS & CO., 95 Deadborn Str., Chicago, Ill.
aneb jejich zástupci v zemi.

CHAS. H. STILLER
vlastní vzorně zařízený

Hostinec

na severozáp. rohu 13. a Howard ul. v Omaze.

Má na skladě vždy nejlepší importované doutníky i domácí vína a likéry.

Storzův ležák vždy na čepu.
Chutný zákusek vždy po ruce.
Zastavte se na jednu. 42

J. V. KAŠPAR
.....vlastní.....

Melzova síň a restaurant
1246-57 již. 13. ul., Omaha.
TEL. DOUGLAS 7417.

Výborná česká kuchyně a čistě postele, výborný Metzův ležák, dobré české doutníky a první třídy lihoviny domácí i importované. Objednávky z venkova vyřizují se přesně a rychle.

Storz

PIVO.

Storzovo pivo vaří se v jedné z nejčistších a nejmódnějších pivovarů na světě. Nás pivo je jedním z toho máloho počtu těch, které s velkým nákladem opatřeny jsou každými sádkami vnitřní polokouřící a zdokonalenou soustavou potrubí ku dopravení piva z kádí naplňovacího stroje přímo do lahvi, aniž by přišlo se vzduchem do styku. Jestliže jest opatřeno při koupi a chováno jakost a čistota požaduje Storzovo pivo, bude Vám dojísta výtečně chutnati.

Storz Brewing Co.
OMAHA.

HIGH GRADE BOTTLED BEER

"Storzovo pivo" prodávají všichni přední obchodníci. Nemá-li je váš, d pište si nám o ceny na přímou dodávku.